# 论 我 国 劳 务 消 费 合 理 化 所面临的困难及相应采取的对策

国世平

# 一、劳务消费合理选择面临的团境

目前劳务消费的低比重和不合理的构成,是经济的社会的心理的各种因素长期作用的 结果。因此,实现劳务消费的合理选择面临着 重 重 困 难。

困难之一是劳务供给方面。其一是我们到目前为止仍对劳务消费的重要性认识不清。长期以来,我们一直没有对劳务行业发展的内在规律以及它和整个社会经济的关系进行认真研究,存在许多不正确的认识。例如忽视劳务在国民经济中的主要地位和作用,把某些劳务视为资本主义寄生性、腐朽性的表现,片面认为劳务不创造价值,劳务生产者的劳动是非生产劳动,把劳务生产和物质生产发展对立起来,等等,这些错误如不克服,还会在将来一段时间阻碍我国劳务生产的发展。

其二是对劳务生产抱有一种偏见和不正确的成 见。自古以来,中国人追求的是功名利禄,做人上 之人,至于劳务行业,在达官贵人眼里不过是一种 下等职业。即使在一般民众心理,劳务行业的形象 也不佳。那些不得不从事劳务行业的平民百姓,一 有机会,也就会干方百计改换门庭,希望挤身于一 个能够光耀自家门楣的行业。就是对从事劳务行业 人员的称呼也十分鄙视。那些在服务行业中接待顾 客的人被统称为"店小二",也有的被称为"伙 计"、"杂役"。还有一些专门称谓,如饮食业中 的"厨子"、酒店的"酒保"、饭店的"堂馆", 粮店、菜馆的"茶房"。这种阶级和社会偏见,在 漫长的封建社会中形成和滋长起来的陈腐观念,至 今仍然存在。还有很多人把劳务行业看作低人一等 的卑贱职业,把劳务劳动者,如"侍者"、"招 待"、"服务员"视为下等人而不甘苟同。

其三是经济管理体制的僵化影响着 劳 务 的 发 展。例如,高等教育由国家统一支付费用,学生统 一分配, 医疗事业中的超阶段公费医疗以及对许多个人生活劳务行业强制退化等, 这便根本违背了劳务发展的一般规律, 与其小型、分散、灵活、多样的特点格格不入, 使本来就属于小本微利的劳务行业再也无利可图, 直接延缓了我国劳务生产的发展。

其四, 劳务布局不够合理。这直接表现在以下 几个方面: (1)城市和农村的劳务生产布局不协 调。我国劳务生产人员、设施大多数集中在占人口、 面积不大的城市地区,而占人口、面积绝大部分的 农村地区,其劳务生产能力非常低下,少数落后地 区甚至还根本谈不上劳务生产的发展。至于那些研 究手段比较先进、图书资料较为齐全、校舍较好的 高、中等学校、研究单位、豪华、高级饭店、百货 大楼和大型、技术力量强的综合或专科医院等,则 几乎全部集中于城市。(2)沿海地区和内陆地区劳 务生产布局不够合理。我国沿海地区经济发展水平 一直高于内陆地区,沿海地区素来教育、文化比较 发达, 商业繁荣, 劳务生产基础较好。近几年来, 我国又实行对外开放,优先发展沿海的战略政策, 沿海与内地劳务差距不是缩小,而是扩大了。(3) 汉民族地区和少数民族地区劳务生产布局不合理。 一般说,汉民族劳务生产要高于少数民族地区。

其五,投资缺乏。我国经济发展过程中,劳务投资一直处在极其有限的水平,劳务投资的增长速度也远不及国民经济增长的速度,它已经成为发展我国生产的"瓶颈"之一,严重制约着劳务生产的发展。统计资料表明:"一五"时期一直到1979年,我国商业、饮食业、服务业物资供销投资额之和占全国投资额的比重一直徘徊在3%左右。1980年到1982年曾一度有所上升,1983年开始又有所下降。扣除不属于劳务生产的物质供销部门的投资外,实际投资还要少得多。①我国劳务部门工作人员的工资一直比较低,基本上没有超过平均工资水

平。据全民所有制各部门职工平均工资资料统计, 科学教育卫生部门平均工资一直低于全 国 平 均 水 平,1983年达到全国平均水平。1984年文教卫生和 社会福利部门平均工资为964元,又低于1034元的 全国平均水平。商业、饮食业、服务业和物质供销 业三十多年来职工平均工资从未超过全 国 平 均 水 平,并且在大多数时候处于最低水平之列。②劳务 部门基本建设投资萎缩, 职工平均工资低, 相反, 强加在劳务行业头上的各种杂税、摊派 却 与 日 俱 增,许多劳务行业因此而负债累累,生产发展困难 重重。据有关专家估算,仅饮食服务业,上缴营业 税、所得税、能源税款占到全部营业收入的15%左 右。加上奖金税、池皮税、管理税,此外还有多种 摊派,企业积累所剩无几,甚至出现亏损。

其六,技术力量薄弱。劳务行业的文化教育、 新闻、出版、医疗、卫生、保健等是培养、训练, 维持劳动者素质的行业,需要从事这些行业的人员 具备较好的文化技术素养, 而象理发、洗染、饮食 等个人生活服务业是劳动力十分密集的行业,它们 一般机械化程度不是很高, 传统的手工技艺有着某 种难以替代的效能。这也要求从业人员具备较好的 产业技术。然而长期以来, 我国劳务行业人员的技 术素质较差,更令人担忧的是这种现象至今仍在延 续。有些人把我国商业、饮食业和服务业人员的技 术素质状况概括为"三多"、"三低",即老职工 多、外行多、年青人多; 技术水平低, 文化水平 低,管理水平低,看来不无道理。据国家统计局的 资料,我国的专门职业学校,如烹饪学校、服装学 校、旅游学校、幼教学校、商业服务学 校 极 为 缺 乏。1983年全国幼儿师范学校仅36 所,教 职 员 共 3000人, 其中专职教师仅2000人, 在校学生2.6万, 仅占全国中等专科学校当年在校人员的0.08%。 1983年全国全民所有制各部门自然科学技术人员共 685.19万, 而商业、饮食业、服务业和物资供销仅 有科技人员8.28万人,仅仅高于城市公用事业和金 融保险业,只及机关团体科技人员数的21.5%。③ 我国的烹调技术闻名于世界, 然而三级以上厨师却 少得可怜。④

困难之二是劳务消费本身方面。其一是经济上 的。由于换取同一劳务数量的补贴额大大小于其市 场费用,要想不降低城镇居民的实际消费水平,又 要提高非商品支出比重和商品性劳务比重,工资增 加量必然大大超过补贴减少量,这是在不触动城镇

居民消费既得利益的前提下劳务消费商品化、市场 化的代价。如此一来,工资增长速度必然超过国民 收入和劳动生产率的增长速度,加大企业成本,推 动通货膨胀,抑制产品出口或加大企业亏损补贴和 外贸亏损补贴等等,这一系列的副作用是目前经**济** 状况所不能承受的。为避免这一系列的问题,工资 增加量必然限制在一定范围内。如果经济紧缩,国 民收入和劳动生产率增幅较小造成合業增资幅度很 小,工资增量既要体现生活水平的提高,又要完成 使劳务消费市场化的调整,非常困难。一句话,补 调整劳务结构所面临的一大困难。

其二为了避开上述困境,工资增加额与取消的 补贴额相当或小于后者, 这意味着劳务消费商品化 的代价是由国家集体和消费者个人分担的。这种做 法又必然遇到城镇居民的抵制,以维护享受了长时 间的既得利益。如何提高人们对自身既得利益因改 革而暂时失去一部分的心理承受力是又一难题。

此外,增加劳务供给、改善劳务质量、调整劳 务结构等等, 所需要的资金、设备和较高素质的人 才都是短缺的, 这是第三个难题。

# 二、实现劳务消费合理选择所采取的对 策

#### (一)改革城镇福利消费体制

无论劳务比重的提高, 商品性劳务支出比重的 提高还是劳务内部结构的调整,都必然碰上城镇居 民的福利消费体制,上述变动的过程也必然是利益 关系的调整过程。因此,它也就必然会遇到重重阻 力。在社会发展进程中,这一关早晚得过,特别考 虑到 2000年 我国 65岁以上人口 在总人口中的比重 将达7.2%(超过了人口老年化的标准线 7%),到 2040年其中位预测值也超过总人口20%,加上其它 经济因素,整个经济负载加重。如果今天半供给制 的福利消费模式停停改改或基本不改, 延续到下一 个世纪, 政府和企业到那时将受到不合理的利益关 系更严重的制约,处境会比今天更困难,消费者自 身的利益最终也受到损害。所以,在本世纪内一定 要力争理顺分配一消费关系, 为下一世纪中国的发 展打下一个较好的基础。

在改革原则上,应坚持国家集体和个人合理分 摊的原则。如果由减少补贴而引起的**城镇居民实际** 支出的增加全靠加工资来弥补,仍然是不合理的。

改革的方针应坚持小步改不停步。例如住宅改革就是如此。因为步子太大形成一窝蜂的买房热,对资金流程影响太剧烈。1989年7月末居民储蓄存款余额达到4596亿元,约占银行贷款总额50%左右。⑤这也是近来国家计委规定任何地区和单位不得突破国家下达的商品房建设计划指标的一个重要原因。⑥但改革步子也不能太小,以致改革旷日持久或陷入僵局,福利消费体制得以长期维持。从现在到2000年的八年中,劳务的福利消费部分应小于至少应等于其商品性支出部分。

本着福利消费体制改革的成本费用在国家集体和个人三者中分摊的原则,补贴暗转明的原数应略小于或等于1,剩余的补贴和工资增量是国家和单位负担的部分。被减补贴与实际支出增量的差距额是消费者个人负担的部分。具体增减额应视经济形

势和职工收入增长情况而定, 以免超过个人负担能力。

增资减补的同时,单位里的服务机构为了维持 其活动,服务价格必然相应提高。劳务补贴逐渐减 少到基本或完全取消之日,该服务机构就应成为独 立的机构,归属于当地该行业,照章纳税营业,原 单位作为投资者和资产所有者应取得一定的报酬, 实现资产的有偿转让。

# (二)发展劳务业,提高劳务消费水平

我国城乡居民劳务消费水平低,部分原因在于生活劳务业的落后,所提供的劳务在质量、数量和品种方面都不能完全满足消费者的需要。劳务业整体性的落后经过这几年的发展已有所改善,但有的方面依然很落后。我国生活服务和公用事业发展情况如下表所示:

生活服务与公用事业发展情况

							'	
年 份	1952	1957	1965	1978	1980	1985	1986	1987
1. 商业、饮食 零售商业 业、服务业	81	114	217	214	154	58		54
平均每一人   饮 食 业	395	560	715	918	557	299	}	256
员服务的人   服务业	587	840	985	1711	873	297		276
2. 卫生						ĺ		
每万人口有病床数(张)				19.4	20.4	21.4		22,3
每万人口有医生数(人)				10.0	11.7	13.6		13.8
3. 城市公用事业 城市每万人口有公共车辆 (辆)		1.0	1.6	3.3	3,5	3.9		4.6
每万人拥有道路面积(万		2.4	3.0	2,9	2,8	3.1	-	
平方米 <b>)</b> 用气普及率(%)	<u> </u>	1,5	3.0	13.9	16.8	22.4		
4. 邮电通讯								
人均每年发函件数(件)			3.1			4.5	4.7	5.1
百人平均拥有电话机数	1		0.29			0.6	0.67	0.75
已通电话的行政村%		i	52.5			45.4	45.4	44.8
市内电话接通率%						70.58	66.3	
5. 文化		,			]			
电影放映单位(万个)		1	2.04	11.6	12.5	18.3	17.4	16.6
艺术表演团体(个)	!	2884	3458	3150	3533	3317	3195	3094
剧场(个)		2296	2943		ł	1673	2036	2094
文化馆(个)	]	2748	2598	2733	2912	2965	2993	2973
公用图书馆(个)		400	577	1256	1732	2344	2406	2440
电视中心台(个)			12	32		202	292	
电视发射台及转播台(个)				1				
广播电台(个)		61	87	93	106	213	278	3 <b>8</b> 6

资料来源:《中国统计年鉴》,1988年。

、 从表中可以看到,1978年前不少服务行业日渐 萎缩,甚至低于建国初的水平。1978年后,国家开 始重视第三产业的发展,城乡劳务业有 了 很 大 增 长,但是,各劳务行业的发展是很不平衡的。劳务 总水平仍需提高,但目前更需要的是根据各劳务行 业的不同情况拟定不同的对策,使各方面的问题得 到妥善的解决。

## 1. 零售商业饮食服务业

1978年以后,随着近年来 鼓 励 个体经营和许多劳务价格的放开,零售商业、饮食业和服务业从业人员和网点数有了很大增长,尤其在农村。

平均每一人员服务的人以数

<b>\$</b>	份			城乡比 城镇数	较(以
项 目		1978年	1983年	1978年	1983年
零售商业	城镇	72	41.51	r 00	3.2
	农村	380	133	5,28	
饮食业	城镇	240	147	10 10	4.98
	农村	2439	732	10.16	
服务业	城镇	375	169	0.1	5.5
	农村	7901	929	21	

资料来源,根据《中国统计年鉴》资料整理。 平均每一个体人员服务的人口数

				(LN 2, 11,	45. 7.151
年 項 目	份	1981年	1986年	城镇数	较(以 为1) 1986年
零售商业	城镇	392	210	4 50	
	农村	1798	93	4.59	0.44
饮食业	城镇	919	582		0.69
	农村	2883	404	3,14	
服务业	城镇	1891	1481		0,59
	农村	5503	876	2,91	
修理业	城镇	2345	1710	0.67	
	农村	6265	749	2.67	0.44

资料来源:根据国家工商局个体经济司:《个体工 商业基本情况统计资料选编》资料整理。

可见,每一人员服务的人数减少幅度较大,零 **售商业、饮食、**服务修理的供求趋于接近,群众的 感叹抱怨少了。目前存在的问题主要是结构方面的,消费者对劳务的有效需求档次与劳务供给档次有某些错位现象。例如绝大多数消费者收入并不高,而饭店服务价格较高,使得消费者很少举家在外就餐,提供中高档服务的饭店酒家除流动人口较多的城市繁华地段外,少有顾客光颐(社会消费除外),供过于求,而早餐点和主食供应点是不足的。价高利大的项目如彩照扩印、美容烫发,中高档的旅店等供大于求,价低利微的项目如剪发、旧物修理尤其是小件修理、价廉而清洁的旅店则供应不足。

对此类服务发展的对策是, 国家少投资、放开价格,充分利用民间力量,使供给能力在市场需求调节下自然增长。为防止价格不合理地过高上涨和缩小劳务供应档次与群众需求档次的差距, 使群众享受到更多的服务, 推动劳务消费的社会化, 可实行差别利率和差别税率, 对不同成本、价格和利润水平的不同档次服务分别采用高低不同的 利率 和税率, 使得提供不同档次服务的收益不致于过于悬殊,实行统一利率税率的一个必然结果就是低价大众化服务项目的减少。

### 2. 交通邮电、水电煤气业

这几个部门兼有为群众生活和生产服务的双重 职能,供求矛盾的突出,是劳务发展的重点。

从上表可以看到,目前城市中每万人只有 4.6 辆公共汽车,每人只有 3 平方米多的道路面积,绝对水平太低,乘车难仍未消除。所以需要政府增加投资,以改善城市的交通状况。不仅如此,公交系统作为亏损行业,规模扩大意味着补贴增多,终究会因财政状况不佳而难以得到应有的发展。一些管理好的地方交通系统并不亏损,而且能有盈利,这就启发我们在向上要投资的同时开辟新的发展城市交通的途径。比如在管住公交服务价格的前提下推广经营责任制,实行利润分成和减亏分成,以增加本业人员责任心和工作热情,减少应得票款收入的流失和国家对公交系统的运营补贴,把有限的拨款尽量用于拓宽路面,增加线路和车辆上面。

邮电通迅状况有所改善但远远不够理想。1965 —1987年22年间,百人平均拥有电话机数增长1.59 倍,增幅不大,且主要在城市的机关单位中,又因 通迅基础设施不足、自动化程度低,市内电话接通 率有所下降。目前邮电通迅业力量的增加在许多地 方是靠超负荷使用有关设备和人员来取得的,这样 的增长难以为继。农村的通迅情况更差, 已装电话 的行政村的比重从1965年到1987年不仅没有增加。 反而下降7.7个百分点。无论从减少信息阻塞和加快 信息流通,提高生产力水平和生活质量、节约时间 等哪一方面看,邮电都需要大力发展。发达的邮电 通迅还可以在一定程度上替代交通、缓减其压力。 比如洽谈业务, 使用普通电话甚至可视电话与乘各 种交通工具作业务旅行有相同效果,但更省时省力 省钱省能源。在保证消费质量和提高消费水平的条 件下,可以使有限的交通运力更多地用于远送各种 重要物资。为此,需要增加通迅投资,大力发展程 控电话, 争取在各城镇的中心邮局配备少量的可视 电话。在发展公用电话的同时, 鼓励私人安装电 话,努力扩大安装电话户数,减少单位固定费用从 而减少电话安装费用,提高电话普及率。 合理 收 费,使人乐于使用但不滥用浪费,最好象水电那样 按使用次数收费。把消费者的购买力吸 引部分 过 来, 通迅现代化的步伐可大大加快。同时, 在邮电 经营方面,是否可以实行国家兴办为主、单位和个 人合伙兴办为辅的方针, 允许建立一些经济独立的 单位或个人的邮电代办所。这样既增加邮电服务供 给, 又可以使这些领域出现竞争局面, 改善其服务 态度和服务质量。

解决水电的供求矛盾, 应考虑到有关资源的状 况。目前我国地下水因过量开采而水位下降,不少 城市地下水降落漏斗区不断扩大,水井干枯,甚至 地面下沉,长此以往,后果不堪设想。至于电力的 增加, 也要受诸多因素的制约: 水电建设周期长而 费用大,火电需耗用大量不可再生的能源而且受到 铁路运力严重不足的制约。因此,解决城镇水电供 求矛盾, 应采取节流为主开源为辅的方针, 努力减 少水电浪费。为此,需要政府颁布节水法令,提高 水价,至少应仔细核定家庭基本用水量和用电量, 水电用量超过基本用量的部分实行加倍收费,以便 有力地抑制不合理需求, 从而有效地限制高耗水电 产品的普及和生产。

煤气业目前价格远低于成本,有的地方每罐煤 气仅1.5~3.5元,致使全行业亏损,煤气业因财政 收支紧张而难以较快地发展。因此,煤气也因适当 提高收费标准,所增收的费用用于煤气厂的建设, 使更多的家庭用上煤气。

3. 文化劳务业 文化劳务包括教育、艺术、娱乐、信息服务等 等。文化消费的较快发展,文化消费超前(尤其是 其中的教育、信息加工、咨询等等)对国家的 较 快 发展是十分必要的。但是, 以教育和信息服务业为 重点的文化消费的较快发展要有以下几个方面的条 件:

- (1)商品经济的竞争是凭借知识、经济技术 信息及人的高素质的高层次竞争。这是文化消费较 快发展的最深厚持久的动力。
- (2)增加人们的闲暇时间,是增加文化消费 的重要条件

只有闲暇时间增多,人们才有更多的时间去学 习文化知识,参加各种训练班和讲座,开展各种体 育和文化娱乐活动、旅游观光等等。

增加闲暇时间,可以通过各种途径,一是我国 各种单位的人数一般大大超过按平均先进标准制定 的定员人数,每人劳动量低于按平均先进标准制订 的劳动定额, 因此, 完全可以在不减少实际工作量 的前提下减少工作天数或缩短工作时数,或者在职 工中抽出一定比例的人员轮流脱产参加 各 种 培 训 班,参加学习者工资略低于在岗者,所减收入用于 支付教育费, 二是用现代化的家用器具和家务劳动 社会化来缩短家务时间; 三是改善城市交通缩短在 途时间等等。

(3)文化设施与队伍建设,是发展文化消费 的物质基础。以教育为例,建国40年来,我国教育 事业有了很大发展,但总的情况仍然不理想。幼儿入 园率低, 各级学校升学率低, 不仅如此, 近年来国 家新增教育经费多被学校人头费占用。同时教学筹 集经费的途径也十分单一,这都是妨碍发展文化消 费的障碍, 应大力加以改善。

#### 注释:

- ①据商业部商业经济研究所编《调研资料》,1986年 <sub>8</sub>1-90期合订本,第134、144页。
  - ②③国家统计局编:《中国统计年鉴》(1986年)。
- ④参见蔡畅元:《我国劳务生产发展 缓慢的主要原 因》,《消费经济研究资料》,1987年第5期。
  - ⑤参见《经济参考》,1989年10月9日。
  - ⑥参见《中国城市导报》1989年9月28日。

(责任编辑 管德国)

· 10 ·